

## 太原市迎泽区双西小学紫院分校

# 开展暑期道德体验和社会实践活动



作为新时代的小学生,在追求全面发展的成长过程中,也必然离不开辛勤的劳动。炎炎夏日,快乐暑假正当时。为培

养学生“爱劳动”的良好品质,提高学生的劳动技能和生活自理能力,让学生们深入体会劳动创造幸福的神奇过程,丰富

学生的暑假居家生活,太原市迎泽区双西小学紫院分校利用暑假时间,开展了劳动实践活动。该校根据学生的发展规律,分学段布置了不同内容的实践活动项目。

在假期里,一、二年级小学生们帮助家长做力所能及的事情,承担简单的家务劳动:扫地、洗碗、擦桌子,整理自己的书柜、床铺、学习用品,清洗自己的换洗衣物等。学习生活劳动技能,在学习中享受劳动的乐趣,感知劳动的艰辛与乐趣,养成热爱劳动的好习惯。

为深入开展创建文明城市,贡献自己的力量。三、四年级学生在暑期提高自身文明修养,将文明礼仪扎根心中。带着扫

帚、垃圾袋等工具一起到公园或小区周边进行垃圾清扫工作,为小区、街道的干净美丽贡献自己的一份力。树立节能意识,增强节能的责任感,做到从自身做起,从身边做起。

劳动最光荣,暑期的劳动实践让孩子们在家务劳动中锻炼自己、理解父母,在动手实践中学会珍惜,在志愿劳动服务中增强环保意识,在劳动中收获快乐,收获成就感。学生们通过暑假实践活动树立了正确的劳动观念,热爱劳动、尊重劳动、珍惜劳动成果,用自己勤劳的双手创造美好的未来!

(本报记者 张敏 通讯员 柴娟)

## 太原市迎泽区双塔北路小学

# 学生积极应征清廉主题摄影作品

廉而洁,一身正气;勤而简,两袖清风。为进一步加强对学生的清正廉洁教育,近日,太原市迎泽区双塔北路小学举办“清廉伴我行”摄影作品征集活动。

此次活动以线上作品征集的方式开展,聚焦“清廉”主题,围绕培育和践行社会主义核心价值观,面向该校全体学生征集到含有廉洁元素的作品,学生们可以选择纪实摄影作品、风光景物摄影作品、主题海报创意设计作品三类作品参与活动。通过深入发掘生活中关于廉洁文化的宣传,拍摄身边存在的与廉洁主题相关的照片,在这一过程中再次将反腐倡廉意识厚植于心。

活动中学生们紧扣廉洁主题,拍摄创作了大量优秀作品,这些素材丰富、内容充实的海报充分展现出当代小学生对清廉文化的认识。

一幅幅廉洁作品,与中华优秀传统文化相得益彰,也浸润着学生们对廉洁文化的理解。学校还将持续开展一系列清廉文化教育,让师生们感受清风廉韵,共创廉洁校园。

(本报记者 张敏 通讯员 李帅)

值此七夕来临之际,太原市迎泽区三晋幼儿园的孩子们通过甜蜜的亲子阅读,了解中国的传统节日,丰富民俗知识,感受爱并传递爱。

孩子们在家长的陪伴下阅读了《七夕节》《牛郎织女》等一个个美妙动人的故事,了解了七夕节的由来和风俗习惯。

少为人知的七夕习俗也在孩子们的探索中一一呈现。结红头绳,是七夕风俗之一,妈妈们在这一天将红头绳结七个结,戴在孩子脖子上、手腕上,祈求织女保佑孩子平安健康成长。“针线活儿”是展示女性才智与才华的独特载体,“七夕节”把五彩丝线和七根银针拿出来,对月穿针,谁先把七根针穿完,就预示她能成为巧手女。

小朋友通过手工制作、绘画等活动走进七夕,进一步了解了七夕这个传统文化节日,用一件件生动、形象的手工作品表达对七夕节的理解与感悟。

七夕佳节,仰望浩瀚星空,一边观赏秋月,一边乞巧,多少文人墨客打开想象的空间,留下了脍炙人口的诗句。“腹有诗书气自华,读书万卷始通神”,孩子们深情款款地吟诵古诗词,在浪漫的诗词中体会着这

## 太原市迎泽区三晋幼儿园 了解七夕文化 丰富民俗知识



千百种感情……七夕文化中的乞巧、祈福活动体现了中华民族勤劳智慧、自

强不息、勇于创新、不断追求幸福美好生活的精神。希望孩子们能在感受传统文化魅力的同时,

传承经典,不断创新,为创造更加美好的生活而努力。

(本报记者 郝艳)

## 山西师范大学附属小学

### (九一东中环校区)

# 博雅少年知七夕 传统文化记心间

为弘扬中国传统文化、传承民俗风情,山西师范大学附属小学(九一东中环校区)在暑假期间开展了“博雅少年知七夕 传统文化记心间”活动。学生们通过动手做巧果、诵经典诗词以及绘制手抄报等方式体验节日习俗,感受浓厚的节日氛围,传承了民族传统和民族精神。

巧果本是面粉制成的各种小型物品之后放到油锅里油炸后的食物。吃巧果寓意着期盼自己能够变得灵巧起来。七夕这天,孩子们发挥才艺用自己的方式来“乞巧”。学生们的手艺如同织女一般灵巧,精美的成品不断诞生,传统文化由此传承。

在诵读经典诗词时,学生们身着汉服,字正腔圆地诵读经典诗词《乞巧》,古韵十足,从诗词歌赋中感受人们追求幸福的美好心愿,领略中国语言的魅力和博大精深。

在绘制手抄报时,孩子们的一双双巧手,画出了自己心中的牛郎织女,为家长们简单明了地介绍清楚七夕由来。同时孩子们在美好传统节日的烘托下,许下自己的心愿和对家人真挚的祝福。

(本报记者 张敏)

## 太原迎泽区起凤街小学少先队大队部 组织开展“家乡风貌小记者”主题实践活动

为深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,引导广大少先队员厚植爱党、爱国、爱家乡的情感,让红色基因、革命薪火代代传承,今年暑期,太原市迎泽区起凤街小学校少先队大队部组织开展了“家乡风貌小记者”的主题实践活动,让学生主动探寻家乡变迁,进行实地采访,与长者聊天,听他们讲述家乡的发展变化,聆听家乡美丽动人的传说和故事……

活动中队员们深入了解家乡文化历史,寻访家乡文明,探寻家乡古迹,游览家乡风光,用绘制小报、“小记者”的形式,做家乡小小推介官,歌颂大美山西,弘扬优秀文化,同时向全国小朋友发出畅游山西的邀请,一起见证五千年华夏文明走过的痕迹。“家乡风貌小记者”主题活动让少先队员们走进家乡,让他们用足迹,用心灵贴近家乡的桥与路,人与事,感受家乡巨变,也让他们肩负起少先队员光荣而艰巨的使命,立志向、修品行、练本领,展现出朝气蓬勃的精神风貌,为红领巾增光添彩!

(本报记者 郝艳 通讯员 乔华)

## 太原市迎泽区青年路小学教育集团

# 弘扬传统文化 体验多彩七夕

为继承和弘扬中华优秀传统文化,深入挖掘“七夕”的优秀文化内涵,大力弘扬家庭美德,学习中华民族勤劳智慧、自强不息、勇于创新的精神,近日,太原市迎泽区青年路小学教育集团开展“传承中华文化 悦享美好七夕”主题活动。

学生们走进社区参加“相约浪漫七夕,编织幸福社区”实践活动,制作了精美的祈福玩偶,编织中国结,制作同心

结,用自己的方式来“乞巧”。一枚小小的针,一条长长的线,一双巧巧的手,通过穿针引线,诠释出七夕独有的文化魅力。

还有学生在七夕传统节日走进汉绣的世界,体验流传 2300 余年的汉绣非遗文化,了解全国各地七夕独特风俗。盈盈笑语萦绕在学生们中间,传统文化底蕴悄然根植到学生们心头。

学生们在了解了七夕节

的由来和传说之后,用书法、绘画、小报等方式记录七夕的习俗和诗句,进一步感受传统节日背后的文化内涵。

通过开展七夕主题活动,宣传普及了传统节日知识,倡导了现代节日理念,弘扬了中华优秀传统文化和传统美德。学生们从中不仅感受到了传统文化的魅力,更将中华民族传统文化根植于心。

(本报记者 郝艳 通讯员 刘欣宇)

